

江西九江：“科产数智”叠加地 长江中游涌新潮

■ 本报记者 石岩

今年9月份，在九江市举办的江西智库峰会—庐山院士创新论坛中，一次性签约项目48个，签约金额637亿元。涉及行业包括绿色建材、高端船舶装备制造、新能源综合利用开发、碳中和以及数字产业等等行业，引进院士、教授、高职等高端人才282人，引进专利、技术等创新成果270项……

而过去的四个月，江西省九江市招商金额高达639.11亿元。疫情反复无常、经济态势趋稳的当下，九江缘何能交出如此亮眼答卷？

“承东启西、引南接北、交流中转的区

位优势，以九江为核心，覆盖长江两岸两千万人口规模的经济圈正在成势；百里鄱湖、千里京九、万里长江在此交汇，九江作为江西省唯一临江达海的港口城市，江海直达、服务全省、辐射周边的效应正在加快显现。”九江市商务局党委书记、局长李善云在接受本报记者专访时表示，良好的产业基础、“亲商、爱商”的营商环境，九江正奏响“提升传统、壮大新兴、培育未来”三步曲，九江市迎来了数字化智能化赋能产业科技融合交汇发展的最佳期。“中部地区高质量发展、长江中游城市群、江西内陆开放型经济试验区等诸多国家战略在九江叠加，政策红利将无限放大、前景不可限量”。

工业强市遇到战略机遇期——

产业发展的“变”与“不变”

九江历史悠久文化底蕴深厚。

秦朝设郡、汉代筑城，历代有3500多位诗人在九江赋诗作词超过1.6万首，现行的中小学语文教材中，描写九江的课文高达21篇。

九江区位优势。处于“承东启西、引南接北、交流中转”的核心位置，位于赣、鄂、湘、皖四省交汇处。李善云在接受采访时表示，“得天独厚的区位优势为九江的发展提供了先天条件。一直以来，九江都是江西省的经济强市、工业重镇，2021年GDP总量达3735亿元，全国百强城市排第72位。在长江工业带崛起和城市开放开发时期，江西最大的炼油厂、最大的发电厂、最大的化纤厂等一批大企业落户九江，这也为九江工业发展奠定了坚实基础。”

当前，中部地区高质量发展、长江中游城市群、江西内陆开放型经济试验区等诸多国家战略在九江交汇叠加，政策红利在此时期将被无限放大；江西省委、省政府赋予九江“高标准建设长江经济带重要节点城市”的目标定位，九江市正聚力“六个江西”建设、开展“十大攻坚行动”的机遇期，前景和潜力同样不可限量。

李善云介绍到，“近年来，九江聚力促进产业转型升级，加速培育发展战略性新兴产业，走好‘提升传统、壮大新兴、培育未来’三步曲。2021年，规上工业营收7430亿元，列全省第2位；利润总额706亿元，列全省第1位；规上企业2034户。工业质量不断提高，千亿制造业产业达到5个，本土上市企业破零，2021年高新技术产业总数达到675个，高新技术产业增加值占规上工业增加值比重达到30%。工业平台不断做优，工业园区营业收入6388亿元。”

可以说，当前的九江发展动能加速转换、产业结构持续优化、增长动力更为强劲。

以九江经济开发区为例，1992年创区、2010年升级成为国家级经开区、2015年跻身全国“千亿园区”和“亿吨大港”俱乐部。目前入驻工业企业500余家，其中包括中国建材、中船工业、TCL、生益科技、日本住友等53家世界500强、国内500强企业投资落户，2021年园区营业收入1463亿元，财政收入110亿元。各项经济指标继续位列江西省国家级经开区第一方阵前

列，是江西省体量最大、功能最完善、产业最成熟的综合性开发区之一。

“开发区北临长江、南靠庐山，地处长江中游城市群的中心，上可策应武汉城市圈的辐射力，下可对接‘长三角’溯江而上的扩张力，中可强化提升中部地区的竞争力。区内拥有31公里长江黄金深水码头岸线、集装箱码头、京九铁路、合安九高铁、长江公路二桥和福银、杭瑞高速纵贯全区，可实现与国内各大中城市快速互通，有效辐射中部约3亿市场人口。”九江经开区党工委委员、综保区管委会主任徐翔表示，良好的区位优势成就了开发区的产业基础，而开发区要想取得长足发展，还是要在产业培育和培育产业链条上做好文章、大文章。

“目前开发区已形电子电器、石化芳烃、新能源新材料、装备制造、汽车及零部件等主导产业。而电子电器产业是开发区的优势和首位产业，开发区荣获了‘国家电子电器高新技术产业化基地’‘电子信息行业重点推介园区’的称号，这是因为在我们园区内实现了从电子材料到智能家电完整产业链条的全覆盖。从已落户的巨石为代表的玻纤细纱→以盛祥为代表的电子布→以德福为代表的电子铜箔→以生益为代表的覆铜板→以杆翔、明阳为代表的线路板，电子电路产业实现产业的串联。而园区内又有智能家电的下游产业为‘托手’，这样就打通了智能大家电、小家电的产业链，形成了产业闭环。”徐翔介绍到，目前智能家电产业已形成大家电、小家电和智能家电上下游产业链，现具备约600万台空调、600万台压缩机、3000万台小家电、3000万台电机的年产能，已聚集以TCL空调、瑞智压缩机为代表的大家电，以艾美特电器、美达康电器为代表小家电企业。电子信息通讯产业形成以同万电子、智微亚科技为代表的电子通讯设备，以智科手机、查山电子为代表的消费类电子，以飞存电子为代表的存储器件等产业格局，真正实现了“足不出区搞生产”，做到了上下游产业的无缝对接。

九江经济开发区的发展模式，正印证了商务局党委书记、局长李善云表达的观点：聚力促进产业升级、培育壮大新兴产业，国家战略的交汇叠加，九江迎来了新一轮大建设、大发展的机遇期。

“亲商爱商”、主动加码市场主体培养——

打好营商环境“组合拳”

“在疫情防控常态化的当下，区域经济发展迎来了持续性的挑战，对企业正常生产也产生了重大冲击。好在开发区以及相关单位出台的‘一企一帮扶’政策，才解我们的燃眉之急，保证了企业在疫情防控和正常生产经营的‘两手托’。”园区所属企业艾美特电器负责人黄景田向记者介绍到。“一企一帮扶”政策，就是为了保护园区所属企业在疫情防控常态化下能正常生产运营而出台的特殊政策。大到政策的跨部门协同，小到疫情防控物资如消毒水及口罩的调配。“艾美特电器作为台商，在九江却得到了家一样的温暖和关爱。本人来九江的几年，都要成了九江的‘代言人’啦！”黄景田指着大屏幕里循环播放的宣传片中的自己笑谈道。

据了解，作为产研销一体创新家电企业，艾美特电器于1973年在中国台湾创立，于2014年立足长江运输枢纽，将第二生产运营基地落户九江产业园，产品遍及国内31个省市以及远销至日本、韩国、欧洲及美洲等60余个国家和地区，是全球小家电设计、开发生产一体的品牌商之一。“目前，一些艾美特上游供货商为了协同发展正有产业转移之意，我作为九江‘亲商、爱商’的体验官和受益者，也将不遗余力地向他们介绍九江、推荐九江。”黄景田介绍到。

这或许是九江市应对疫情助力中小企业纾困解难措施、优化营商环境的一

个缩影。

近年来，九江市持续开展营商环境起步年、优化年、提质年系列行动，崇商重商、安商暖商的氛围更加浓厚。目前，市县两级均成立了由党委政府主要负责同志任双组长的优化营商环境领导小组，市级层面还建立了“一个一级指标、一名市领导、一个牵头部门、相关责任部门”的专项专班工作推进机制，出台了《九江市强攻“一号改革工程”打造一流营商环境行动方案》等系列文件，推出265项改革措施，不断推进“放管服”改革任务落地，全力优化营商环境，持续培育壮大市场主体，助推经济社会高质量发展。

一个窗口就可以搞定，手机上下载一个APP，填一下文件，基本上一小时以内就可以办理营业执照。将“证照分离”改革与“一网通办”改革协同联动，实现“一件事、一次办”，在线下实现企业开办“一窗一次一日办”，极大地提高了办事效率，提升了市场主体活跃度；推动“一照含证”改革工作，打破原有各部门间的界限，通过流程再造、信息共享、“一照含证”等改革，实现了“营业执照”和“许可证”有机整合，实现了证照联审联办，真正做到让企业“少等待、少跑腿”，真正实现“一照走天下”，破解“准入不准营、串联审批痛点难点”……

九江市优化营商环境亮点数不胜数，制度改革的红利持续释放，市场主体满意度有了明显提升。

数字化赋能产业融合升级——

念好长江经济带“数字经”

高标准建设长江经济带重要节点城市，奋力提升九江在全国发展大局的位势，面对省委、省政府交给九江的时代考题，九江市正聚力“六个江西”建设，大力实施双“一号工程”，全面推进“三打造两提升”，坚持向数字经济要动能，向营商环境要活力，点燃高标准建设长江经济带重要节点城市“强劲引擎”。

李善云介绍到，近年来，九江市把数字经济产业作为全市十大产业链之一，加快构建数字经济产业新生态。该市数字经济主平台鄱阳湖生态科技城已落户60多个数字产业或关联项目，总投资超400亿元。各县(市、区)抢抓机遇、主动作为，数字经济产业风生水起，去年全市数字经济核心产业营业收入增长48%。

“我们要持续抓牢数字经济‘变量’，壮大新兴产业‘增量’，九江已经明确了数字产业化和产业数字化‘双轮驱动’的发展路径。”据李善云介绍，到2025年，全市数字经济发展水平进入全省前三。数字经济增加值占全市GDP比重达到46%以上，核心产业增加值占全市GDP比重

达12%以上，总量超过2000亿元，推动九江数字经济进入全省先进行列。将充分放大传统工业大市的比较优势，加快对传统产业数字化赋能，推进“智联”提升、“智造”升级、“智能”转型三大行动，抢占工业互联网、人工智能产业赛道，全面打响“工业互联网、数智新九江”品牌；以鄱阳湖生态科技城为主平台，大力发展工业互联网、大数据、人工智能等数字经济产业，打造新动能发动机；打造长江经济带数字产业化重要集聚区、产业数字化转型重点先行区、场景应用推广先导区、数字营商环境创新示范区，努力成为长江经济带数字经济发展新高地。

工业互联网、数智新九江，“提升传统、壮大新兴、培育未来”三步曲奏响了九江市数字化智能化赋能产业科技融合交汇发展的最强音。锚定最优、对标最好，营商环境对标提升推动着营商环境从点上突破向线上延伸、从表面修复向系统集成、从局部改善向整体跃升转变——九江发展，“不可限量”；长江中游，春潮涌动。